

## En los frentes de Castellón y Extremadura continúa el avance de nuestras tropas

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 21 de julio de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Castellón se ha llevado a cabo hoy una rectificación a vanguardia de nuestra línea en el sector de Vértice Salada, mejorando notablemente nuestras posiciones y habiéndose rechazado, además, algunos contraataques. Se han cogido en esta parte 97 prisioneros.

Anoche fué ocupado el pueblo de Argelita, en el sector de Fanzara, en el que se rechazaron también algunos intentos de ataque del enemigo.

En los restantes sectores de este frente nuestras fuerzas se han dedicado a la consolidación de las posiciones últimamente conquistadas y limpieza del terreno ocupado.

En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo, han ocupado nuestras tropas en el día de hoy una nueva posición que enlaza las conquistadas en días anteriores, con nuestra antigua línea.

En el frente de Extremadura, sector de Guadiana, ha continuado hoy la progresión de nuestras fuerzas, que han vencido la resistencia de los rojos y han avanzado en una profundidad de 10 kilómetros, ocupando los pueblos de Acedera, Orellana la Vieja,

Navalvillar de Pela, Orellana la Sierra y otras muchas posiciones de gran importancia y cogiendo 253 muertos del enemigo y abundante material, entre el que figuran muchas ametralladoras y fusiles ametralladores.

En el sector de Sierra Mesegüera también ha continuado nuestro avance, ocupándose el pueblo de Monterrubio y otras posiciones situadas varios kilómetros a vanguardia de las ocupadas ayer, causando gran quebranto a los rojos.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION.

En la noche del 19 al 20 fueron bombardeados dos veces los objetivos militares del puerto de Valencia, y en el día de ayer, 20, se bombardearon los mismos objetivos de dicho puerto y del de Alicante y la fábrica de material de guerra de Castelldefels.

#### AMPLIACION AL PARTE OFICIAL DE GUERRA.

Después de redactado el parte anterior, se reciben noticias de haberse ocupado en el frente de Castellón los pueblos de Higuera y Benafer.

Salamanca, 21 de julio de 1938. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Secretaría General de Falange Española Tradicionalista

En nombre del Caudillo, Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., comunico a todos los Jefes provinciales, mando a sus órdenes y Militantes del Partido, la satisfacción que le ha producido el espíritu, entusiasmo y disciplinada resistencia de los contingentes que asistieron a la Concentración Nacional de Valladolid, del 18 de julio.

Lo que se hace oficialmente público para conocimiento de todos y justa emulación de las Jerarquías y Militantes del Movimiento.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Burgos 20 de julio de 1938. III Año Triunfal. — Raimundo Fernández Cuesta, Secretario General.

### Muy dignos de leerse

## «Revolución y Sociedad de Naciones»

El ex-rector de la Universidad de Valladolid, catedrático de Derecho, Excmo. Sr. D. José María González de Echávarri y Vivanco, pronunció un discurso inaugural de los cursos de Menéndez y Pelayo, y dos conferencias más; sobre las cuales voy a hacer las críticas correspondientes.

No se conforme el benemérito lector con mis críticas, porque merecen lectura detenida el discurso y las conferencias.

Si el reducido tamaño, impuesto a nuestro diario por determinaciones emanadas del poder público no lo impidiese, publicaríamos, en forma encuadernable, el discurso susodicho y las dos conferencias.

Discurso y conferencias son exposiciones muy bien hechos, eruditos, apodicticos y, sobre todo, de purísima integridad doctrinal.

El discurso inaugural, que aparece el primero en el primerose folleto, en el cual el sabio catedrático ha publicado los tres trabajos literarios aludidos, comienza por un corto prefacio o exordio donde el autor hace una ferviente confesión y sincero rendimiento al Misterio inefable de la Eucaristía; y de acción de gracias a Dios Omnipotente y a su Santísima Madre, por darnos milagrosamente la victoria en la terrible guerra que venimos sosteniendo.

#### ASUNTOS INTERNOS DEL DISCURSO.

Después, discurre sobre las materias siguientes: «Nuevas Numanacia y Tarifa», «Menéndez y Pelayo y la Universidad de Valladolid», «La hispanidad de Menéndez y Pelayo», «Guerra y paz», y, por fin, termina con «Un brindis que es la reproducción del valentísimo brindis del gran polígrafo Menéndez y Pelayo, en Madrid; que sirvió para ser objeto del sarcasmo, de la risa y de una silba por parte de los pseudo-sabios llenos de estúpida soberbia y de malas pasiones».

Este hecho parece increíble, tratándose de tan asombroso polígrafo, al cual no podían llegar ni a los tacones de los zapatos, aquellos barateros denominados y tenidos por sabios.

Claro es que el hecho se ha reproducido muchas veces con cuantos han confesado valientemente a Dios; porque para los soberbios y necios, aunque pretenden pasar por creyentes, esta conducta es hacer el ridículo.

Vamos a transcribir lo dicho por el catedrático señor González

de Echávarri; y, en letras destacadas—que debieran ser de oro purísimo y de la más fina y valiosa pedrería—el famoso brindis del insuperable polígrafo de los tiempos presentes, Menéndez y Pelayo; que le sirvió para ser criticado en el sentido de haber hecho el ridículo y para propinarle, como galardón, una silba.

Dice el señor González de Echávarri: «Sean colofón de mis deslucidas palabras unas frases de Menéndez y Pelayo en un histórico brindis».

El año 81 tenía 25 años y se celebraba el centenario de Calderón de la Barca, aquel insigne dramaturgo, el poeta que había cantado como nadie los Autos Sacramentales, que había vibrado en sus poesías, en sus versos, la voz de la autoridad municipal en el «Alcalde de Zalamea». Acababa de escribir Menéndez y Pelayo una obra magna sobre Calderón de la Barca y estaban reunidos en un salón del Retiro, (como eran casi todos extranjeros, y los españoles que había eran más extranjeros que los que habían llegado, tuvieron que escoger, es natural, el Salón Persa), reunidos allí, se sirvieron avisar al más eminente crítico de Calderón, que era Menéndez y Pelayo, y, después de haber oído una serie de brindis en que de todo se respiraba menos de España y menos de ideas católicas, invitaron a Menéndez y Pelayo a que hablara y Menéndez y Pelayo hizo un brindis admirable, una síntesis extraordinaria y valiente, que no agradó a los intelectuales, a los que fustigó Quevedo con aquella frase: «Hay que envidiarles la satisfacción y llorarles el seso». Los sabios de retumbón le apostrofaron y terminaron por silbar a Menéndez y Pelayo. Cuando los periódicos de la noche daban cuenta del famoso brindis y su hermano Enrique fué a darle noticia de los juicios y comentarios, Menéndez y Pelayo dijo: «Dirán lo que quieran. Los brindis que oí ninguno era español ni se parecía a España. Lo único que era español fué la comida, y fué mala, y el «champagne» falsificado».

«Ese brindis que hago mío, dice así, Oid:

**BRINDIS MARAVILLOSO**  
Brindo por lo que nadie ha brindado hasta ahora: por las grandes ideas que fueron alma e inspiración de los poemas calderonianos. En primer lugar, por la Fé católica, apostólica y romana, que en siete siglos de luchas nos hizo reconquistar el patrio suelo, y en los albores del Renacimiento abrió a los castellanos las vírgenes selvas de América, y a los portugueses los fabulosos santuarios de la India. Por la Fé católica, que es el substratum, la esencia y lo más grande de nuestra teología, de nuestra filosofía y de nuestro arte.

Brindo en segundo lugar, por la antigua y tradicional Monarquía española, cristiana en la esencia y democrática en la forma, que durante todo el siglo XVI vivió de un modo cenobítico y austero, y brindo por la casa de Austria, que con ser de origen extranjero y tener intereses y tendencias contrarios a los nuestros, se convirtió en portabandera de la Iglesia, en golfaloniera de la Santa Sede durante toda aquella centuria.

Brindo por la nación española, amazona de la raza latina, de la cual fué escudo y va lazar firmísimo contra la barbaria.

Brindo por el municipio español, hijo glorioso del municipio romano y expresión de la verdadera y legítima y sacrosanta libertad española, que Calderón sublimó a las alturas del arte en «El Alcalde de Zalamea», y que Alejandro Herculano ha inmortalizado en la Historia. En suma; por todas las ideas, por todos los sentimientos que Calderón ha traído al arte; sentimientos e ideas que son los nuestros, que aceptamos por propios, con los cuales nos enorgullecemos y vanagloriamos nosotros, los que sentimos y pensamos como él, los únicos que con razón y justicia y derecho podremos enaltecer su memoria, la memoria del poeta español y católico por excelencia; del poeta teólogo, del poeta inquisitorial.

Ha terminado Menéndez y Pelayo y yo también he concluido. El que no haya perdido el gusto estético y esté iniciado en los asuntos religiosos-patrios, hallará delectación suma al leer la maravillosa síntesis del mejor saber, del gran polígrafo Menéndez y Pelayo que logró, pese a los sabios de retumbón, como dice graciosamente el señor González de Echávarri, y a los papanatas ignorantes a los cuales hace locuaces la soberbia de la vida, que tanto ciega, perdurase como monumento histórico-literario admirable e impuso su fama en todo el mundo.

El docto, de verdadera y fundamental sapiencia, señor González Echávarri, supo, en su discurso, elegir lo bueno, lo verdadero y lo provechoso, ornamentándolo con las filigranas de un decir delectoso.

Si la amistad sincera, de penetración profunda, que tengo con el autor, se reputara ápice de motivo para la falta de la imparcialidad en el comentario, a ti, discreto lector, acudo, a fin de que leyendo y saboreando el criticado discurso, confirmes en mí la sentencia: «Amicus Plato, sed magis amica veritas».

Soy, en efecto, amigo del autor; pero este sabe, y, a fuer de bueno, me aplaudirá y agradecerá que sea más amigo de la verdad.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

Ha terminado Menéndez y Pelayo y yo también he concluido.

El que no haya perdido el gusto estético y esté iniciado en los asuntos religiosos-patrios, hallará delectación suma al leer la maravillosa síntesis del mejor saber, del gran polígrafo Menéndez y Pelayo que logró, pese a los sabios de retumbón, como dice graciosamente el señor González de Echávarri, y a los papanatas ignorantes a los cuales hace locuaces la soberbia de la vida, que tanto ciega, perdurase como monumento histórico-literario admirable e impuso su fama en todo el mundo.

El docto, de verdadera y fundamental sapiencia, señor González Echávarri, supo, en su discurso, elegir lo bueno, lo verdadero y lo provechoso, ornamentándolo con las filigranas de un decir delectoso.

Si la amistad sincera, de penetración profunda, que tengo con el autor, se reputara ápice de motivo para la falta de la imparcialidad en el comentario, a ti, discreto lector, acudo, a fin de que leyendo y saboreando el criticado discurso, confirmes en mí la sentencia: «Amicus Plato, sed magis amica veritas».

Soy, en efecto, amigo del autor; pero este sabe, y, a fuer de bueno, me aplaudirá y agradecerá que sea más amigo de la verdad.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

### CRUZ ROJA DE BURGOS

Se ruega muy encarecidamente a cuantas señoras posean el título de Damas Enfermeras de 1.º o 2.º año, de esta Institución, se pasen por el Dispensario el próximo sábado 23, de 5 a 7 de la tarde a recibir instrucciones para la postulación obligatoria, de la Fleeta de la Banderita del día de Santiago, Patrón de España.

### Gobierno Nacional

#### VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno recibirá esta mañana las visitas de don Andrés Soriano, representante de la España Nacional en Filipinas y el representante de Chile en España señor Gajardo.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

# Doña Gumersinda García Ceniceros

(HERMANA DE LA V. O. T. DE SAN FRANCISCO)

que falleció en esta ciudad el día 24 de Julio de 1937

(D. E. P.)

Su afligido esposo, don Pedro Carcedo Martínez, (industrial de esta plaza); sus hijos, doña Victorina, don Isaac, don Pablo, doña Africa, don Luis y doña Rosario; hijos políticos, don Antonio García López (teniente médico, asimilado), doña Teófila Revenga, don Luis Torán Ramos (capitán de la Guardia Civil, ausente) y doña Dolores Arnaiz; nietos, hermanos don Clemente y doña Avelina; hermanos políticos don Esteban y don Leonardo Carcedo (industrial de esta plaza); sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana SABADO, día 23, a las ONCE de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad.

Burgos 22 de Julio de 1938. III Año Triunfal.



# Nuevo discurso del ministro del Interior

Alcazarquivir.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, en su visita a la zona del Protectorado español de Marruecos, ha estado ayer en esta ciudad, en donde se ha celebrado una comida íntima, al final de la cual, y ante el alto comisario de España en Marruecos, jefe superior del Ejército de África y una representación de los jefes y oficiales, ha pronunciado un brillante discurso del que damos el siguiente extracto:

Solo quiero decir unas palabras sinceras que nacen de mi corazón. Yo he dicho esta mañana cuando me he dirigido a vosotros en nombre de nuestro capitán general, Caudillo y Jefe de España, a los bajajes y a los notables, yo he dicho que había descubierto (y confieso mi error y mi ignorancia) cómo era África el punto de observación y de mira de España.

Me creo en el deber cuando ahora regrese a la península, de comunicar esto a muchos españoles. Creo, sin afeites literarios, ni envolturas, que no se podía entender a España tal cual es, tal cual fué y tal cual ha de ser. Un futuro magnífico, inmenso, no se puede comprender más que desde aquí.

Desde aquí se ve toda entera y completa desde aquí se ven todas sus posibilidades de futuro (Muy bien, grandes aplausos). Con estas dos grandes e inmovibles verdades, he de afirmar: Primero. Que el espíritu de España el espíritu que hoy con tanta generosidad se manifiesta, en todos los rincones de la Patria, no se hubiera podido manifestar jamás y con la Patria hubiera muerto sin el ímpetu heroico, sin el esfuerzo magnífico del Ejército de África del día 17 de julio de 1936, en el cual, hemos de decirlo, porque así es—descansa toda la vida de España.

Porque el Ejército en España ha sido siempre y será mientras España exista, el pilar fundamental de la vida pública española. ¿Qué es eso de que el Ejército tenga que presentarse de las cuestiones públicas de España? El Ejército, mientras España sea, mientras sea en su plenitud (no en esa decadencia triste en que ha vivido durante los años de la República) el Ejército tendrá un sitio central en la vida pública de España y ¡ojalá! muchos pongais vuestros trabajos y actividades al servicio de la causa pública de España.

Ya lo he dicho en otra ocasión: no este ni ningún dualismo mucho menos ambos antagonismos. ¡El Poder civil! ¡El Poder militar! Aquí hay el Poder único, total, indivisible y sagrado de la España unida. (Muy bien! El público, entusiasmado, puesto en pie, aclama al orador durante largos orates.)

Después el señor Serrano Suñer dice que esta era la segunda verdad que quería exponer y añade: El Estado ha de tener la base popular del Movimiento, que es como el origen del régimen y sin el cual se asfixia. En síntesis, ese era el bloque militar, el Ejército unido, bloque que no se resquebraja nunca de ninguna manera, porque tiene un mando y una dirección que es ese el del nuevo capitán general del Ejército. (Muy bien!) El público aplaude frenéticamente al Caudillo repitiéndose durante unos minutos los gritos de Franco, Franco, Franco, que son contestados por todos los asistentes.

El Ejército, núcleo de otro bloque, es la garantía inquebrantable y eterna de la España unida, y después de esto lo demás que se recordara, sería ocioso.

Solo quiero recordaros que ahora, por fin, España ha roto, con el Movimiento glorioso que aquí iniciastes, las cadenas de una opresión ominosa, de una dominación extranjera que durante cerca de un siglo hemos venido padeciendo esa configuración extranjera que trata de desunir a España para desarticularla, fomentando aquí la corriente antimitarista que con tanto cuidado se fomentaba. Ya sabían los que la dirigían que en todas las horas difíciles de la historia de España cabría ya lo habéis visto una vez más al iniciarse el glorioso Movimiento había tenido un firme apoyo en el Ejército. Y por eso ese apoyo había que destruirlo, fomentando los cuernitos seculares de la gran deza de España, el antimitarismo.

Hoy, cuando más próximos estamos a la victoria (nuestra victoria es una revolución en España y en el mundo; por eso tenemos tantos enemigos en España y en el mundo), a medida que se acerca nuestra victoria, nuestros enemigos, derrotados por vos otros en el campo de batalla, alientan en el campo de la retaguardia (es fenómeno típico en una guerra) y los tenemos atravesados, los tenemos escondidos cerca de nosotros. Los ojos bien abiertos todos. Aquí caben errores, caben torpezas, caben pasiones. Lo que no caben son traiciones. (Grandes aplausos). Yo me

llevo para España el espíritu de Este Ejército. Yo se lo ofreceré con mi palabra emocionada al Generalísimo Franco. Me llevo para España lo que para mí—confieso humildemente—ha sido un descubrimiento; esa labor enorme, esa labor positiva y siempre callada y perfecta que realiza la Intervención del Majzen. (Muy bien)

Bien sabéis todos que exactamente son medidos vuestros esfuerzos por el Generalísimo, que os ha enviado el telegrama que el coronel Beigbeder ha hecho fijar en todas vuestras oficinas.

Yo ahora os digo, seguro de interpretar las intenciones del Generalísimo que para todos los que os halléis en las Intervenciones, y en otros puestos militares, supone una amargura y un sacrificio estar aquí porque vuestros corazones están allí (grandes aplausos); están allí, en las trincheras y en los parapetos, con vuestros hermanos.

Nada ni nadie, ni fracciones ni maquinaciones, ni propagandas falsas nos arrebatarán un fruto que tanto nos cuesta a todos; que España pese a quien pese, se ponga quien se ponga, seguirá luexorablemente, con paso firme, como firme es la mano del Caudillo, por los caminos de sus glorias. (Enorme ovación). Y hay que tener siempre presente, que en España, vosotros que fuisteis su salvación el día 17 de julio, tenéis que seguir vigilantes siempre, atentos para ser en cada caso y en todo momento el elemento más seguro de la continuidad de España, de sus grandezas, y de su unidad en el mundo. (Clamorosos aplausos).

Y ahora, por España, el auditorio se pone en pie, por sus caudales, en nombre de los que mueren, por los que sufren, por el Caudillo que la salva, gritamos todos de corazón: ¡Arriba España! ¡Siempre, siempre, siempre, viva España!

El público entusiasmado, prorrumpe en vivas al Caudillo, al Ejército, a España y al ministro del Interior.

Terminado el acto, el general Alvarez Arenas dió los vivas al Generalísimo Franco, siendo contestados por todos los concurrentes con frenesí patriótico y a continuación, en posición de firmes, fué interpretado por todos los asistentes el himno «Cara al sol», terminado el cual dió los gritos de ritual el ministro del Interior, en cuyo momento se reprodujeron los vivas y a las aclamaciones al Caudillo y al Ejército.

Como final de los actos, se acordó colocar en el cuartel de Regulares una placa conmemorativa del acto celebrado, en cuyo acto dió el alto comisario que nombraba a don Ramón Serrano Suñer interventor honorario de Canarias.

Asimismo se tomó el acuerdo de enviar un telegrama de felicitación al Caudillo, concebido en los siguientes términos:

«Reunidas fuerzas zona Larache Alcázar, revistadas por S. E. el ministro del Interior y alto comisario, celebróse comida íntima, con asistencia general jefe superior fuerzas militares África, jefe cir cunscripción oriental, con jefes y oficiales expresaron en este acto lealtad inquebrantable y fervorosa adhesión de este Ejército África a vuestra excelencia, pues Generalísimo y Caudillo.

Al mismo tiempo de fervorosa lealtad expresa inmensa alegría que ha producido en este Ejército de África la feliz iniciativa del Gobierno, elevando a vuestra excelencia a la más alta jerarquía en nuestro Ejército, restablecida en premio al sacrificio que vuestra Excelencia realiza para salvar nuestra querida Patria, con lo que ha dado forma a la unánime aspiración de este Ejército, que tanto respeta y quiere a Vuecencia.»

Firmen Beigbeder, Guerra, Alvarez Arenas y Diaz Clemin.

# Sesión municipal de la Comisión Permanente

A las siete abre la sesión el señor Cuesta, con asistencia de los señores Echevarría, Plaza y Moliner. Acta de la celebrada el 13 de los corrientes. Aprobada.

**DICTAMENES**

Estadística.—En la instancia de don Antonio Armiño Fernández, en súplica de que se le dé de baja del Padrón de habitantes de este término municipal. Concedido.

Hacienda.—Sobre abono a doña Florentina Miguel, del importe de una faja de terreno que le ha sido expropiada en el camino de la Plata. Concedido.

Obras.—En la instancia de don Pablo Jiménez, solicitando permiso para construir un edificio destinado a almacén en el solar número 4 de la Ljana de Adentro. Concedido.

Vuelve de nuevo el expediente a la Comisión al propuesta del señor Alcalde. —De don Miguel Ortega, para construir un edificio destinado a fabricación de tirapas para suela de alpargatas y para vivienda en la calle de San Zaldorni, sin número. Concedido.

—De don José Matax-Echevarría, para incrementar en la general el ramal de alcantarilla de su casa en construcción de la calle de Nicolás de Vergara, números 5 y 7. Concedido.

Sanidad.—En las instancias de doña Julia Martínez Ortega y don Natalio Hernández, solicitando distintos enterramientos en el Cementerio Municipal de San José. Concedido.

—En varias cuentas. Se aprueban de distintas Comisiones.

**FUERA DE CONVOCATORIA**

**RECURSO DESESTIMADO**

Prevía declaración de urgencia se desestima el recurso interpuesto por varios maestros de esta ciudad al acuerdo del Ayuntamiento denegándose la indemnización de la casa-habitación.

**EL AYUNTAMIENTO DE RILOBA**

Se lee un oficio del Ayuntamiento de Ríloba (Santander), agradeciendo a la Corporación Municipal de Burgos sus atenciones que ha tenido el Alcalde señor Cuesta para con los niños de las escuelas de aquel pueblo.

**RUEGOS Y PREGUNTAS**

El señor Plaza, refiriéndose a la cuenta presentada por la casa editora del libro «Los Condestables de Castilla», añade que se va a aumentar la tirada de ejemplares para repartirlos entre los niños de las Escuelas de la ciudad con el fin de fomentar la cultura de los alumnos.

—La Comisión de Gobierno, continúa diciendo el mismo capitular, se interesa sumamente por la construcción de Escuelas de nueva planta, para lo cual presentará esta Comisión en la sesión próxima un escrito relacionado con este asunto.

**SE PROPONE LA CONCESION DE LA MEDALLA DE LA CIUDAD PARA EL CORONEL DON LUIS MOLINER**

Continúa en el uso de la palabra el señor Plaza y hace referencia a la concesión de la Medalla Militar al coronel don Luis Moliner, concesión que se ha hecho en el mismo campo de batalla, y manifiesta que se vea el procedimiento para otorgar a tan pundonoroso militar burgalés la Medalla de la Ciudad, y propone que el Ayuntamiento envíe un sentido escrito patriótico felicitando al señor Moliner, jefes y Oficiales a sus órdenes y especialmente a aquellos que residen en esta ciudad, por los brillantes hechos de armas que están realizando.

La Alcaldía promete atender la propuesta y se levanta la sesión a las 7,25.

**DONATIVOS**

La Alcaldía da cuenta de los siguientes donativos recibidos para el Hospital de San Juan.

De los sobrinos de don Federico de la Llera (q. e. p. d.), de 200 pesetas con motivo del aniversario del nacimiento de dicho señor, y de 50 kilos de abullos del industrial de esta plaza don Rufino Trascasa.

Se acuerda dar las gracias a los donantes.

**EL AYUNTAMIENTO DE RILOBA**

Se lee un oficio del Ayuntamiento de Ríloba (Santander), agradeciendo a la Corporación Municipal de Burgos sus atenciones que ha tenido el Alcalde señor Cuesta para con los niños de las escuelas de aquel pueblo.

**RUEGOS Y PREGUNTAS**

El señor Plaza, refiriéndose a la cuenta presentada por la casa editora del libro «Los Condestables de Castilla», añade que se va a aumentar la tirada de ejemplares para repartirlos entre los niños de las Escuelas de la ciudad con el fin de fomentar la cultura de los alumnos.

—La Comisión de Gobierno, continúa diciendo el mismo capitular, se interesa sumamente por la construcción de Escuelas de nueva planta, para lo cual presentará esta Comisión en la sesión próxima un escrito relacionado con este asunto.

**SE PROPONE LA CONCESION DE LA MEDALLA DE LA CIUDAD PARA EL CORONEL DON LUIS MOLINER**

Continúa en el uso de la palabra el señor Plaza y hace referencia a la concesión de la Medalla Militar al coronel don Luis Moliner, concesión que se ha hecho en el mismo campo de batalla, y manifiesta que se vea el procedimiento para otorgar a tan pundonoroso militar burgalés la Medalla de la Ciudad, y propone que el Ayuntamiento envíe un sentido escrito patriótico felicitando al señor Moliner, jefes y Oficiales a sus órdenes y especialmente a aquellos que residen en esta ciudad, por los brillantes hechos de armas que están realizando.

La Alcaldía promete atender la propuesta y se levanta la sesión a las 7,25.

# SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no solo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen, o lo hacen de manera poco generosa, dada su posición económica.

- Donativos recibidos en el Gobierno civil:
- D. Edmundo Santamaría Bravo, 10 pesetas
  - Ayuntamiento y vecinos de Cueva de Ron, 79.
  - Doña Elvira Martínez, 25.
  - R.R. PP. Cartujos, 100.
  - Relojería Alarcía, 50.
  - Don Angel Hernández Díez, segunda vez, 100.
  - Ayuntamiento y vecinos de Caleruega, 85,25.
  - Ayuntamiento y vecinos de Quintanilla Pedro Abarcá, 59,55.
  - Asociación del Magisterio del Partido de Lerma, 75.
  - Don Fausto Celso, de Belorado, segunda vez, 50.
  - Vecinos de Barbadillo de Herreros, 45,25.
  - Don Ramón Inclán Leiva, 25
  - Ayuntamiento y vecinos de Madrigalejo del Monte, 30
  - Unos vecinos de Briviesca, 5.
  - Danzantes de Santo Domingo de Silos, 10.
  - Ayuntamiento y vecinos de La Nuez de Abajo, 22.
  - Ayuntamiento y vecinos de Remondo, 18.
  - Jefe del Centro de Telégrafos y personal a sus órdenes, 248.
  - Doña Joaquina Serla de Segarra, y José Sogarra, 10.
  - Casa Campo, segunda vez, 1.000
  - Excmo. Ayuntamiento de Burgos,

- cesión de sus derechos de transporte del primer envío a Castellón de la Plana, 1,295
- Don Manuel de la Cuesta y Cobo de la Torre, 195.
- Donativos recibidos en la Caja de Ahorros Municipal:
- Don Víctor Martínez Besuita, 5.
  - Maestra y niñas de la escuela del General Sanz Pastor, 15,25.
  - Don Godofredo Gómez, 25.
  - Don Jesús Vecino Hermoso, 25.
  - Los empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros:
  - Don José M. de la Puente, 333.
  - Don Juan de la Fuente, 137,50.
  - Don Fermín Santamaría, 124.
  - Don Antonio Alzaga, 110.
  - Don Felipe Martínez, 73,85.
  - Don Jesús Martínez, 24,40.
  - Don Francisco Antón, 10.
  - Doña Alicia Rodríguez, 17.
  - Don Saturnino Cuadra, 9,45.
  - Don Luis Belzamegui, 8,65.
  - Doña Saturnina Sánchez, 4,15.
  - Don Pedro Braceras, 3.
- Donativos recibidos en la Guardia municipal:
- Doña Carmen Estevez, de Tórtoles de Esgueva, una sábana.
  - I. V. S., y señora, 20 latas de leche condensada.
  - Suma y sigue, 189.190,48 pesetas.

**Mecerreyes**

Subasta de pieles

El día 25 del actual a las 18 horas, se subastarán 220 pieles de macho cabrío de la «OBLIGACION» de esta villa.

Mecerreyes 19 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.—El Administrador, Bruno Alonso.

Licorés, Aguardientes Vinos Generosos

**AGUARON**

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1A Frente al Banco Español de Crédito

**BURGOS**

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1804

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia:

Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, nº 17, 1º Teléfono, 1570

# Crónica semanal del servicio Pecuario

## GANADERIA DE BURGOS NUESTRO VACUNO DE ECHE

II

Descrito en nuestra crónica anterior el ganado «holandés» de la provincia, al terminar de exponer esta raza no queremos omitir un núcleo de la misma, selecto por excelencia, que explotado con sujeción a los más vanguardistas dictados de la ciencia e industrializada su producción con normas del tecnicismo más depurado, existe en la provincia.

Nos referimos al ganado que tiene la Granja «La Ventosilla», explotación agropecuaria modelo en Europa, merecedora de una descripción especial de más envergadura que estas modestas líneas. En este lugar son lo dispuestos como caso esporádico—el propietario de esta finca modelo, posee en total unas trescientas cabezas de ganado vacuno, Holstein-Frisia, descendiente de la vaca mundialmente célebre, «Segis Pieterje Prospect» que llegó a dar diez y seis mil seiscientos cincuenta litros de leche en una temporada de lactación, que la proclamaron campeona mundial, y que sólo en quince días cubría su peso con el de la leche que daba.

De esta vaca era hijo el toro «Carnation Segis Prospect», que se vendió en los Estados Unidos por veinte mil cien dólares y que más tarde pasó a ser semental de «La Ventosilla», adquirido en arriendo por 50.000 pesetas. A pesar de su muerte prematura, acaecida a los pocos meses de llegar a la finca dejó los productos suficientes machos y hembras, para asegurar su preciosa estirpe.

Si a estos antecedentes envidiables, se unen la selección y explotación modelo de que son objeto, y en las que no falta el imprescindible servicio de control, se deducirá la pureza que caracteriza a este ganado y el rendimiento que proporciona.

Otras de las razas que existen en la provincia, es la Suiza Parda «Schwyz», que tiene acusados caracteres lecheros y manteneros al mismo tiempo. No es posible exigir a esta raza el rendimiento en cantidad que da la Holstein-Frisia, pero la diferencia está compensada con un mayor rendimiento en materia grasa y, por consiguiente, en extracto seco; como cifras medias pueden darse las siguientes: 3.200 litros por período de lactación y 3,50 por 100 de grasa.

Es más resistente que la anterior para las enfermedades, sobre todo para la tuberculosis, que en aquella causa grandes estragos, y tiene la gran ventaja de que a la excelente producción lechera, une su facultad para carne, debido a un mayor desarrollo de sus masas musculares, especialmente en el tercio posterior, y que, incluso, sirve para el trabajo.

Es esta la raza bovina, en que, seguramente, se encuentran armonizadas mejor todas las producciones: cantidad y calidad de leche, producción de carne y de trabajo.

Desgraciadamente son muy pocos los ejemplares que de esta raza existen en la provincia, y a excepción de un magnífico lote, de unos 25 animales, que posee don Alfonso Pérez Andujar, propietario de la «Granja Bascomas del Agua», casi todos están en la parte Norte de la provincia, en la que se encuentran adaptados. Los sementales que de esta raza tenemos distan mucho técnicamente considerados, de nuestros reproductores de raza «holandesa» pues en ellos se encuentran defectos que les separan morfológicamente un tanto del prototipo de la raza. A estos defectos hay que añadir, en estos sementales la ausencia de genealogía conocida, son lejos de ser importados, son adquiridos, por lo general, en otras provincias españolas de preferencia Vizcaya y Guipúzcoa, y conociendo la forma bastante perfecta en que allí llevan sus Servicios Pecuarios el control de esta raza, y el cariño e interés que por los buenos sementales tienen los aldeanos vascos, no es fácil suponer que se desprendan de los mejores, conseguidos a fuerza de años de sacrificios y desvelos o directamente importados por sus Diputaciones en cuyo caso les está prohibido venderlos.

Como caracteres de esta raza se consideran los siguientes: cabeza fina y bien proporcionada, cuyo perfil tiene marcada concavidad; ojos algo salientes y de mirada pacífica, sobre todo en las hembras en las que pudieran decir que es dulcemente femenina; orejas grandes y gruesas, pobladas de pelos largos, blanco amarillentos. El cuello corto, bien musculado y vigoroso; el pecho amplio y

de castillas bien arqueadas con el fin de que la cavidad torácica tenga la mayor amplitud; la espalda ancha, larga y oblicua; el dorso y región lumbar, completamente rectos y horizontales, se continúan con la grupa que se halla guardando armonía con la región que le precede, formando un tercio posterior amplio y bien desarrollado. Las extremidades son cortas, pero bastante más gruesas que en la Holandesa, y los aplomos perfectos.

Las ubres, bien conformadas, se cuartan amplias, piel fina, tejido glandular abundante, renal gruesa para facilitar una irrigación sanguínea de la mama intensa. La capa es morena obscura, variando ligeramente la tonalidad hacia el grisáceo. Debido a este color, se llama en Suiza esta raza morena. La piel es suave al tacto, aun cuando no fina, sobre todo en los machos, en los que en la finura indicaría constitución débil; el pelo es corto, fino y brillante.

En nuestra opinión, sería muy conveniente, técnicamente, extender esta raza—difundirla por todo el mundo con excelentes resultados—sobre todo en la zona más variada—sobre todo en la que una gran cantidad de la leche producida se destina a la elaboración de manteca y para lo cual, según queda demostrado, la «Frisia» no reúne condiciones. Adivinamos las objeciones e inconvenientes que a nuestra opinión se han de alegar, siendo entre todos el más importante, el que mucha de la leche producida en aquella zona, se vende en fresco y por litros a las grandes industrias de la provincia de Santander, inconveniente que se obvia fácilmente, sustituyendo este injusto procedimiento de compra, por el de grado de materia grasa, mucho más equitativo que el anterior, por cuanto compensa los esfuerzos y desvelos de los ganaderos para producir leche de calidad, a la vez que contribuiría a evitar no pocos de los fraudes que caracterizan al desacreditado comercio de la leche.

Además, existen en esta comarca muchos ejemplares vacunos, de aptitud mixta y raza no muy definida, llamados del «país», que fácilmente pudieran ser mejorados mediante cruzamientos absorbentes con la suiza parda.

Tiene este ganado «del país» una cabeza bien proporcionada, de perfil recto; ojo mediano, oreja grande, cubierta de grandes pelos en el interior; cuernos pequeños, incurvados hacia adelante; cuello de tamaño medio; espalda larga y bastante musculada; dorso y lomo rectos hasta la unión de la grupa que se hace de un modo ostensible; la inserción de la cola bastante marcada; la cadera y el muslo no muy desarrollados, dando origen a algunos ejemplares la sensación de que están ligeramente atrofiados; miembros fuertes y bien aplomados; las ubres son de buena conformación, pero poco desarrolladas, propias de su poca aptitud lechera y más mantenera, con venas ramificadas; pezuñas simétricas y, como la mama, esponjosa.

La capa de estos animales es lumbarda, esto es, castaño claro a lo largo de la columna vertebral y más oscuro a medida que se aproxima a la parte baja del vientre.

Estos animales, tienen muy escasa importancia, bajo el punto de vista de producción lechera, y sin embargo representan una no despreciable materia prima, susceptible de mejora mediante cruzamientos con otras razas, entre las que nosotros vemos como más adecuada la «Schwyz».

Ya se han hecho bastantes ensayos a este respecto y los resultados son satisfactorios, observándose ya en la primera generación bastantes caracteres de la raza suiza que hacen patente la mejora.

Incrementando por otro lado, estos cruzamientos, se evitarían desviaciones que en la explotación de este ganado tiene el campesino, quien por propia iniciativa, que tan fatal suele resultar casi siempre, y cuando mano de los recursos que más a mano ha encontrado, ha hecho también cruzamientos de esta vaca con sementales «holandeses Frisia». Los resultados no son, ni con mucho, tan halagadores, debido a que ambas razas están separadas por una gran distancia, siendo, en cambio, la afinidad con la suiza, mayor.

Burgos 19 de Julio de 1938. — III Año Triunfal.

ALFREDO DELGADO.

Toda clase de impresos

Envases plegables de cartón

CONFECCION RAPIDA

**URIBE-ECHEVARRIA**

Teléfono 169.—BEASAIN.—GUIP.

# Información general

**La estancia de los reyes ingleses en París**

París.—El Rey Jorge y el Presidente Labrum a las 10,30 de la mañana de hoy salieron del Ministerio de Asuntos Exteriores para trasladarse a Versalles. El Rey y el Presidente marcharon a pie a la estación de los Inválidos, situada al lado del Ministerio. A la entrada en la estación el Presidente y el Rey fueron recibidos por Sarraut. La guardia republicana rindió honores. A las 10,40 el tren salió de la estación.

A las 11,5 el tren llegó a Versalles. Clientes un catonazo de salvas saludaron su llegada. Una compañía de marinos le rindió honores. El cortejo se formó rápidamente escoltado por guardias republicanos. Las banderas tocaron los himnos inglés y francés y el público aplaude con entusiasmo a Jorge VI que lleva uniforme de Mariscal.

El ministro francés Jean Zay, recibió al Rey y al Presidente, a la Reina y a la señora Lebrun a su llegada al Palacio de Versalles. A la una de la tarde empezó el banquete en la Galería de los Espejos, siendo servido por 82 criados vestidos con el antiguo uniforme francés rojo y azul. Asistían 260 comensales y la mesa de honor tenía 37 metros de largo. Además había otras dos mesas de siete metros de largo y 14 más pequeñas, adornadas con clavetes blancos y rosas rojas. La mesa real, con cuarenta invitados, estaba colocada en frente a las ventanas que miran al magnífico Parque de Versalles, en el que todos los surtidores funcionaban. La Galería de los Espejos estaba espléndidamente iluminada. En la mesa real la comida fué servida en platos dorados.

dos y en las demás mesas en platos de plata, mientras la orquesta de la Opera, tocaba los himnos franceses.

El menú era de lo más refinado y los vinos que se sirvieron de los más famosos de Francia, teniendo cada comensal doce vasos de espumoso cristal tallado. Al final del banquete los soberanos descansaron unos momentos en el salón privado.

París.—La jornada de los soberanos ingleses en París monopoliza el interés general y todo otro acontecimiento pasa a un segundo plano. Los periódicos están consagrados casi íntegramente a la descripción e ilustración de las diferentes ceremonias celebradas en honor de los augustos huéspedes. Pero se subraya unánimemente que la gran masa de pueblo que es sostenida a distancia por exceso de precauciones expresa cierta decepción. Esta mañana los soberanos asistieron a una revista militar en Versalles en la que tomaron parte 50.000 hombres entre tropas indígenas senegalesas, argelinas y formaciones motorizadas y 200 unidades aéreas de reconocimiento bombardeo y caza bajo la dirección general del gobernador militar de París.—Stefani.

### El patriotismo de un obrero español residente en Francia

París.—Un trabajador español, residente en Villaurbaine (Francia), ha dirigido al Caudillo la siguiente carta, digna por todos conceptos de ser conocida.

Excmo. Sr. General: Perdóname el atrevimiento que me tomo al dirigirme a usted para expresarle mi adhesión al Movimiento Nacional dirigido por tan digno jefe para liberar nuestra amada Patria del comunismo internacional. Como expresión de mis sentimientos de buen español he formado aquí, en Villaurbaine, centro comunista, una Asociación Católica, res poniendo a mi llamamiento cinco buenos españoles, que con la ayuda de Dios y la confianza en nuestro Caudillo Franco combatiremos para salir adelante, pensando en los que se batieron por la Santa Cruzada. De momento vamos depositando todas las semanas el importe de una hora de trabajo, que remitiremos a usted para su empleo en alguna buena obra. Al grito de ¡Arriba España! y ¡Viva España! se despide de usted este obrero que su m. b. José Martínez Cerdán, presidente de la Asociación de San José.

### Hoy se firmará el tratado de paz entre Bolivia y Paraguay

Buenos Aires.—Los ministros de Relaciones Exteriores de Paraguay y Bolivia han aprobado definitivamente el texto del tratado de paz preparado por la Comisión que recientemente se ha reunido en Buenos Aires. Este tratado será firmado solemnemente hoy jueves.

### ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 22. Serie y número del vagón, G. 3511, expedición 8275, procedencia, Villaquirán, mercancía salvados, consignatario, J. Arcos, J. 3034, 8276, id. id. S. García, J. 3086, 8277, id. id. id. M. 1103, 1860, Monzón, ladrillos, Industrial, L. 4710, 9207, Arechavaleta, hierro, Usón, L. 2452, 8351, id. id. B. Gómez, U. 3035, 8352, id. id. B. Giménez, H. 34, 8353, id. id. L. Pérez, Mg. 3522, 1523, Mieres, id. Gar. Burgos 28 de julio de 1938.—III Año Trifurcal.—El jefe Estación, V. Hernández.

### BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en clínicas, parálisis, escrofulosis, mo, herpes, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

### Aparatos herniarios sistema «Tallmán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.

Horas, de 10 a 4.

### Boletín Oficial del Estado

#### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, jueves, contiene, entre otras, las siguientes:

#### MINISTERIO DE AGRICULTURA

Decreto determinando los fines a que se destinará parte del saldo del Servicio Nacional del Trigo.

#### VICE-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Orden nombrando a don Heriberto Ramón García, Maestro de Servicio de Enseñanza de los Territorios españoles del Golfo de Guinea.

Otra nombrando a doña Conrada Pérez Rodríguez, Maestra de la Inspección de Enseñanza de los Territorios españoles del Golfo de Guinea.

#### MINISTERIO DE HACIENDA

Orden señalando el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel durante la tercera decena del mes de julio.

#### MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL

Rectificación a la Orden «Organización del Servicio Nacional de Estadística» de este Ministerio.

#### MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Orden haciendo pública la octava relación de los certificados de Productor Nacional que se expresan.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Distintivos.—Orden fijando los distintivos del personal asimilado del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional.

Empleos honoríficos.—Orden determinando normas para unificar las disposiciones sobre la concesión de empleos honoríficos en las Armas de Artillería, Ingenieros, Aviación y Cuerpo de Intendencia.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

#### Habilitaciones.

Maestro herrador provisional don Pedro Vizcaino Tirado destinado al regimiento de Cazadores España número 5 de Caballería.

Sanidad militar.—Coronel médico don Adolfo Chamorro Lobó, ascendido, de director del Hospital militar de Zaragoza, a jefe de los servicios sanitarios médicos de la sexta región militar.

Comandante ídem, don Juan Pellicer Escalona, de los Hospitales militares de Burgos a la Inspección de Campos de Prisioneros, en comisión.

Alférez ídem don Luis de la Cuesta Rodríguez Valcárcel, de un Equipo Quirúrgico del Ejército del Norte, a la segunda Agrupación de Transportes a lomo, de dicho Ejército.

Infantería.—Alférez don José María Plaza Muñoz, del regimiento de Infantería Granada número 6, al primer batallón del de San Marcial número 22, en comisión.

Idem don Salvador Pontón Mouradas al primer batallón del regimiento de Infantería San Marcial, número 22.

Sargento don Manuel Díaz Sánchez, a la segunda bandera de Falange Española Tradicionalista de Burgos.

Al batallón de Trabajadores número 141.

Sargento, don Angel Ramírez, Ortiz, del regimiento de Infantería San Marcial, número 22.

Idem don Apolinario Martín Martín, del ídem.

Al cuarto Tabor del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas, de Larache, número 4, de la Quinta división.

### Gobierno Civil

Al batallón número 1 de Cazadores San Fernando, de la división 10.

Sargento don Eustaquio Ortiguela Revilla, al quinto batallón del regimiento San Marcial número 22.

Idem don Longinos Fernández Uz, al quinto batallón del regimiento San Marcial número 22.

### Gobierno Militar

Don Perfecto Ruiz Dorronsoro, ha hecho entrega al señor Gobernador Civil de la cantidad de 500 pesetas que el donante destina para las atenciones del Patronato Nacional Antituberculoso.

### GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente:

Teniente de Infantería don Manuel Villar González.

Capitán de Infantería, don Joaquín Albar Salvañera.

Idem ídem don Cipriano Pascual Pascual.

Idem ídem don Santiago Bella Maravilla.

Alférez de Complemento de Ingenieros, don Julián Mangrane Ijerica.

### Contable necesito con conocimiento de mecanografía, sueldo 5.000 pesetas. Ofertas a Burgos Sanchez, Villafra de Burgos, teléfono número 3.

## Guía Profesional

### F. URRACA

OJULISTA del HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete. Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

### Antonio Díez García

MEDICO-DENTISTA RAYOS X. Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

### G. Bañuelos

OJULISTA de la Casa de Salud Valdecañilla. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 5. PLAZA MAYOR 97, 1.º TEL. FONO. 1308

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

### Compras y Ventas

Cubiertas y Cámaras «Frestones», marca de primera categoría. Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Se vende una vaca próxima a parir, por encontrarse el dueño en el Ejército. Para tratar con Hilario Juarros, en Covarrubias.

Vende mesas de corte muy prácticas. Huerto del Rey núm. 8. teocero.

Se venden vacas holandesas con abundante leche. Gloria Ruiz, Castrojeriz.

Arriendos y hospedajes. Se alquilan muebles para pisos completos. Merced 20, (bujr).

### HUMADA

Con toda solemnidad se ha celebrado en el pueblo de Humada el segundo aniversario del glorioso levantamiento de nuestro aguerrido Ejército y de las Milicias nacionales, capitaneadas por nuestro insigne Caudillo, el Generalísimo Franco.

A las nueve, se celebró una misa solemne por el descanso eterno de los gloriosos caídos en los frentes defendiendo la unidad de la Patria y la integridad de nuestra fe. Terminado el Santo Oficio, se cantó una salva popular pidiendo a la Virgen nos prepare la victoria definitiva para que el sol de justicia brille pronto en todos los ámbitos del suelo español.

A las diez se organizó un desfile cívico por las calles del pueblo, presidido por las autoridades locales. Abrieron la marcha, dirigidos por el señor Maestro del pueblo don Indalecio Martínez, los niños y niñas de las Escuelas que ostentaban oriflamos y banderitas y a continuación marchaban todos los vecinos y muchas personas de los alrededores.

En el trayecto, varias señoras entonaron diversos himnos patrióticos y entre otros el himno a Franco y el Cara a Sol.

Llegado el desfile ante el Ayuntamiento, se destacaron las autoridades y subieron al salón de actos, desde cuyo balcón dirigió la palabra al público, allí congregado, el señor Alcalde Constitucional y Falangista, don Fernando Ausín Martín, Médico, el que con frase elocuente y acendrado entusiasmo explicó el significado del acto, hizo la presentación del orador don Benigno Pineda, y terminó dando vivas a España y al Caudillo.

Acto seguido, hizo uso de la palabra, con frase fina y elegante, el señor Pineda quien, en períodos llenos de unión patriótica, explicó el alcance del glorioso Movimiento Nacional, evocó el recuerdo de los caídos en esta Santa Cruzada y formuló votos por la pronta victoria definitiva de nuestra Santa Causa. Por la tarde, se cantó un solemne

Te Deum y el señor Párraco, don Inocencio Montero, desarrolló docuemente el tema: «España Una, Grande y Libre», y se terminaron los actos conmemorativos acclamando al Generalísimo y dando repetidos: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! El corresponsal Humada 18 de julio de 1938.

## Vida local

### Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas:

Una de 25 pesetas al conductor de un automóvil de servicio público, por negarse a hacer un servicio a unos señores que se lo reclamaron otra de 20, al dueño de un perro por tenerlo abandonado por la vía pública y otra de 10, al dueño de una caballería por dejarla abandonada y atravesada en una acera.

Anoche a las diez y media se declaró un incendio en una caseta destinada a guardar la herramienta de una casa en construcción de la parte posterior del Hotel Condestable. La caseta quedó completamente destruida. Acudieron los bomberos que sofocaron las llamas. Se cree que el incendio fue originado por unos chicos que prendieron lumbre junto a la caseta.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Pedro Canales Rencuenco, María Alonso Peraita. Defunciones.—María Colmeiro Laforet, de Vigo (Coruña), 25 años, Hospital Provincial.

### Restaurant Fornos

Especialidad para bautizos y bodas, comidas a la carta y por cubiertos. Precios económicos. Licores de todas marcas. Café express. Se precisa cocinera con buenos informes. Merced, 36.

### Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS Casa fundada en 1872. BANCO — BOLSA — CAMBIO Compra de oro. Pago de cupones. CAJA DE AHORROS

Callos, durezas, desaparecen con UNGÜENTO CALLICIDA PASCUAL. Depósito: Farmacia de Martínez Mata

### Se traspasa fonda en Santander

con 40 años de existencia y situada en el sitio más céntrico de la ciudad. Con vistas a la Bahía y de bastante capacidad. Para informes en la Administración de este periódico.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA. Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY, 2, 4 Y 6. BURGOS

## Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

## Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS Corrajes para Falange y Militar - Fustles y Cascos para flechas - Insignias de metal y de lino de Falange. Jales Nacionales, Provinciales y Locales LA CASA MAS SURTIDA

### Columna Religiosa

#### SANTORAL DEL DIA.

Día 23, sábado, (vigilia de Santiago Apóstol, sin ayuno ni abstinencia). San Apolinar, obispo y mártir. Hito doble menor; color encarnado. Misa de este Santo; oración 2.ª de la Dedicación de la Catedral; 3.ª y último Evangelio de la indicada vigilia (en el Misal español); 4.ª de San Liborio, obispo, Gloria y Credo. Prefacio común. Es lícito celebrar misas privadas de dicha vigilia; color morado sin Gloria ni Credo; oración 2.ª de San Apolinar; 3.ª de la Dedicación; 4.ª de San Liborio.

SANTA CLARA.—Día 22. Cultos a Santa Rita de Casia.

Misa de comunión a las seis y cuarto y a las nueve. Por la tarde a las siete, el ejercicio mensual con exposición de S. D. Majestad.

SANTIAGO.—Novena al Patrono de la parroquia. Todos los días, a las ocho, misa de comunión y por la tarde, a las siete y media, rogatio, ejercicio de la novena, exposición, estación, bendición, gozos cantados, terminando con la Salve a la Virgen del Pilar, que estará expuesta al lado de la Epístola.

S. COSME Y S. DAMIAN.—Novena de la Adoración R. Perpétua Universal. Todas las tardes, a las ocho, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Dará principio el día 18, terminando el 28.

Todas las tardes a las siete y media, estación al Santísimo, santo rosario, ejercicio de la novena, gozos cantados y salve popular.

SAN LORENZO.—Novena a Santa Marta.

A las ocho de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación la novena a la Santa. El último día, día 29, predicará don Fernando Ramí.

ASILO DE HERMANITAS.—Novena de Santa Marta, Virgen. Todas las tardes, a las seis, exposición, rosario, novena y reserva. Terminará el día 29.

### Lámparas de alumbrado

Grandes existencias para entrega inmediata a partir del 1.º de agosto próximo.

## AUDION

Radio Electricidad Moneda, 14 Tlfo. 2121 BURGOS

### FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería Aserrado particular. Venían a platos y al trabajo

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS